

2022 Spring 名古屋商科大學生活報告

金融四 107302041 張梓揚



一、交換學校介紹及課程等學術方面資訊:

學校介紹:

名商大大學部位於愛知縣日進市，由於地處偏遠的關係，校園環境相對的寬敞清幽。離附近的地鐵站都有一段距離，因此學校分別有 3 輛從地鐵站來回的公車，分別為公園西、赤池、米野木方面。班次的部分除了在上下學期間較多之外，其餘的非顛峰時間平均 1 小時只有 1 班車，所以在出門一定要查看時刻表。校園設施的部分，個人在運動方面最完完善，數座的體育館可用以籃球、羽球、排球、武術等，室外則有棒球場、弓道場、高爾夫球場等，可惜的是基本上都要加入社團才能使用場地，無法以個人名義租借。至於圖書館的部分，優點是人煙稀少，不易受打擾，跟政大段段考周總圖地下室的一位難求有天壤之別;缺點為館內的網路訊號很常跳針，需要向櫃台租借網路線以及開放時間較

短，每晚 6 點準時閉館。個人推薦想要寫報告或是閱讀的學弟妹可以另尋他處。

課程資訊

課程的部分，一個 semester 分為上下 2 個 term。對於學期交換生所屬的 GBBA Program，大多的課程都是以 final report 為主而非 final exam。因此上完前 7 周的課程後，交換生都會提前完成 final report，以便安排第 8 周的旅遊 (我自己是在旅途中才寫完報告的)。

教學特色的部分，課程大多以個案討論的方式進行，在課前老師會要求學生閱讀一份 5-15 頁左右的 case。另外，關於課程的評分方式，名商大有別於其他日本學校，有 30-40% 左右的分數來自於課堂發言，優點是可以訓練學生表達自己的想法，缺點是課程會流於學生與老師的問答而缺乏專業知識的教導，個人認為是比較可惜的。

選課的部分，名商大規定交換生必須在一個 term 中選擇至少 3 門課程。在 program 開始前一個月左右會收到選課清單及填選志願序的表格一次將上下兩個 term 的課程選好，基本上不用擔心想選的課額滿的問題。有別於政大複雜的加簽退選制度，名商大的課程基本上分發後就無法做更改，對於授課教師的評價也不易查詢，所以可能會選到和自己期待不相符的課。

以下簡單介紹我這學期修習的課程:

1. Financial Analysis (Frendy):

這門課透過 Vertical & Horizon & Financial Ratio 等分析方法，進行財務報表的探討，只要有初會的基礎就能應付。Loading 的部分也不會太重，每堂課前閱讀一份 case 並繳交一頁的 case questions answers，期末報告則是自行選擇一間公司進行財務分析，並繳交一份 3-10 頁的報告即可。

2. Business Negotiation (Nigel Denscombe):

這門課的內容以談判理論的講解和個案討論為主，並透過小組之間擔任不同的 role 來進行 negotiation。市場買賣殺價、海外飯店併購案等都相當有趣。Loading 的部分也很輕，每堂課前閱讀一份 case 回答 case questions answers，以及期末繳交一份不限字數的課程心得。個人挺推薦這堂課的，涼的同時也可以學到東西。

3. Corporate Finance & Digital Finance (Ho May May) :

兩門課探討的主題相當豐富，囊括了虛擬貨幣、數位金融、公司經營模式分析等。可惜的是探討的深度不夠，課堂中大部分時間都在聽其他學生回答 case questions 而非老師對於各項主題的介紹，因此收穫不大。Loading 的部分，每兩周有一份像是大報告形式的 case writing 要繳交，而且老師會要求改到她滿意為止，負擔有點小重，個人不太推薦這兩門課。

4. Intermediate Japanese reading A /Introductory Japanese Pre-

Intermediate A (滝理江):

有別於其他英語授課課程著重個案討論，名商大的日文課以老師講述為主。

這兩門課的主軸為文型的介紹。基本上老師就是照著書上教，有些呆板無趣，且在一堂課中將過多的文型草草帶過而非深入探討是最可惜的部分。Loading 的部分為每周 350 字以上的作文以及大約 2 周一次的小考，期末報告則是將每周的作文訂正完繳交即可。

二、生活及文化交流

由於名商大的 GBBA Exchange program 的課程是採用全英語授課，且當地學生的英文程度普遍不是太好，因此在課堂上很難見到日本人的蹤影，我覺得這是學校在課程規劃上相當可惜的一個部分。除了語言交換之外，最好結交日本朋友的管道便是加入社團了。我這學期加入的是籃球隊，一方面延續自己在台灣的興趣，一方面運動類型的社團對日語能力不是那麼的要求。日本大學不像台灣一樣每個系有各種系隊，可能是運動風氣沒有那麼盛行的緣故。籃球隊的部分雖說名義上是校隊，也有教練指導，但不需要通過測驗即可加入，練習時態度也不算嚴謹，個人認為是介於台灣系隊和校隊之間的概念。由於自身日文能力不太好，全隊又只有球經會英文的情況下，和其他球員之間一開始沒有太多的交流，甚至可以感覺到有些球員不太願意傳球給我。不過抱持著「以球會友，不分國界」的信念下，透過球季的切磋也漸漸的融入了大家，也逐漸皆獲更多的傳球。在期末的居酒屋聚會中(話說日本人的酒量普遍不太好)，我收到了他們準備的感謝卡片，當下是十分感動的，也相當慶幸自己能在交換的

四個月中加入名商大籃球隊這個大家庭。



三、交換需注意之事項

強烈建議來日本交換的各位至少要有基礎的日語會話能力。日本相較於世界上其他國家而言封閉許多，即使在學生族群，學習英語的人口比例相當低，更不用說能流利的對話了，這是沒有親自來日本之前感受不到的事，有時候還會生氣他們怎基礎到不行的英文單字都不會。會日文的話可以讓生活方便很多，像是不少購票網站或是活動資訊只提供日文的介面，如果因為不會日文而打消念頭的話相當可惜;區役所辦理住民登記及年金等事務時如果精通日文可以省掉雞同鴨講的時間，讓整體流程快速很多;不少評價較好的餐廳或是居酒屋只提供電話預約，如果不會說日語而無法事先訂位，通常要等候比較久的時間。

另外，要不斷的提醒來日本交換的目的是什麼，也要隨時意識到自己出國

交換就是代表政大，代表台灣，你的行為可能決定大家對台灣印象的好壞。當然我就是有犯過錯才這麼說的。某個星期五晚上，我和一些外籍生朋友們在宿舍的 lobby 聊天，聊到一半聽說有一另一群外籍生在宿舍的屋頂上開派對，當下也沒有想太多，就直接前往屋頂找他們會合，一時忘了宿舍頂樓是禁止進入的社規，同時也沒有控制好自己的音量，導致向警察投訴，事後我們也全體被學校約談並責罵，寫了行為自述表，好險學校說下不為例，才避免了遭到退宿或是停學一周的處分。經過這件事後，我便深刻了解到出國在外身上背負的是一面國家的旗幟，因此要時時刻刻注意自己的言行舉止。

最後，日本真的是相當守規矩的一個國家。最明顯的地方就是就算路上一台車子也沒有，只要遇到紅燈，行人都會停下腳步在原地乖乖等，一開始還有些不習慣。記得有次，我千里迢迢地找到日本的室外球場，不料球場早上卻做為停車場用，要到中午才開放，當下想說裡面也沒有多少車子，只要挑個附近沒提車子的籃筐去投籃然後小心一點就好了，殊不知前腳一踏進去，便被一位路過的阿嬤溫柔的阻止了，相比我因為衝動而破壞規矩，在球場附近徘徊的其他學生一臉躍躍欲試卻還是乖乖等候，當下我感到無地自容。